



MTI BELFÖLDI HIREK

1. kiadás

1959. szeptember 22. 6 óra - perc

Október 14-én már melegeket ad a kelenföldi távfűtés - Ötszáz lakást mintegy 1700 méter csővezetékekkel fut a Budapesti Erőmű

1959. szeptember 22.

Sok XI. kerületi dolgozó tüzelőanyag-gondja szűnik meg a jövő hónap elején. Több mint egy évig tartó munka után október 14-re üzembehelyezik a kelenföldi távfűtési rendszer erre az évre előirányzott első szakaszát. Ez a jelentős munka, amelynek során több ezer köbméter földet mozgattak meg, az 1700 méteres csővezeték lefektetéséhez, a Budapesti Erőmű dolgozóit dicséri. A távfűtési rendszer első részének építkezési és szerelési költségei, nem végleges számítások szerint több mint 25 millió forintba kerültek.

A távfűtésnél a Budapesti Erőmű fűradt 70-130 C fokú, magasnyomású, lágyított forró vizét használják fűtőanyagul. Ez a forró víz a több atmoszférás nyomás hatására nem tud gőzzé alakulni és így kisebb hővesztéssel nagy távolságra elvezethető. A fővezetékben folyó forró vizet a lakások nem közvetlenül használják fel. Egyes alközpontokban - az úgynevezett hőkicszerelő állomásokon - normal vízrendszernek adják át a lágyított forró víz hőenergiáját és így a lehűlt kazánviz az erőműbe visszavezetve, előzetes lágyítás nélkül újból felhasználható.

As erőmű precíziós kazánjaiban olyan gyengébb minőségű szén is eltűzelhető, amilyen különben házfűtésnél használhatatlan lenne. Olcsóbban ugyanazt a hőmennyiséget tudják tehát előállítani, mint amelyet drágább szén eltűzésével nyernének. A távfűtés előnyére a régi rendszerrel szemben két szakmai számadat mutat rá a legjobban: az erőművek kazánjainak hatásfoka bizonyos fűtőanyag esetén 80 százalékos. Ezzel szemben azonos fűtőanyaggal otthon a kályhakkal csak 25 százalékos hatásfokot lehet elérni. Nyilvánvaló tehát, hogy a távfűtés olcsó, tiszta és gazdaságos. Leningrádban, Varsóban már az egész város fűtését ilyen rendszerrel bonyolítják le.

Október 14-én a XI. kerületben a lágymányosi lakótelepen az új lágymányosi iskola, a Karinthy Frigyes ut, a Budafoki ut és az Irinyi József utca által határolt részét, valamint a Fehérvári ut egyes szakaszainak a fűtését kezdik meg. Több mint 500 lakást kapcsolnak be a kelenföldi távfűtési rendszerbe. A lakásokon kívül a Hajtóműgyár, a Zamat és a Csémege Iidesipari Vállalat kap melegeket a Budapesti Erőműtől. 1960-ra a lakásokon kívül a környékbeli üzemek közül a Lágymányosi Dohánygyárat, a Hismotor- és Gépgyárat, a Pamut-textilműveket és a Lóden Posztógyárat is bekapcsolják a fűtési rendszerbe. Remélik, hogy a fűtésen kívül az új hálózatot meleg vízzel is ellátják. /MTI/

-o-o-o-o-

H TI B E L F Ö L D I H I R E K

2. kiadás 1959. szeptember 22. 6 óra 5 perc

Négyezer munkanap, 30.000 forint felajánlás az Albertfalva / általános iskola tanterem- és napközi otthon bővítéséhez

1959. szeptember 22.

Lvról-évre több kisdia folytatja tanulmányait a XI. kerületi Albertfalva / általános iskolában is. Ez parancsolóan írja elő a tanteremek számának növelését, s a napközi otthon bővítését. A fővárosi tanács oktatási osztálya már jóváhagyta az iskola továbbfejlesztési tervét, amelynek megvalósítását meggyorsítja majd a társadalom, a szülők segítőkészsége. Százhusz tanuló napközis elhelyezését például az idei tanév kezdetén úgy tudtuk biztosítani, hogy az iskolát patronáló Kábel- és Műanyaggyár felajánlotta egyik épületét erre a célra.

A tanulók szülei eddig 400 munkanapot vállaltak, hogy társadalmi munkában segítsék az oktatási intézmény bővítését, s ugyanakkor a költségekhez 30.000 forint készpénzzel is hozzájárulnak. A bővítési terv egyébként hat új tanterem építését foglalja magában, ebből kettőt napközi céljára használnak majd. A fejlesztés során 300 személyt ellátó konyhával és ebédlővel is gazdagodik az iskola.

A csaknem két és félmillió forintos beruházást igénylő munkálatokat hamarosan megkezdik, s előreláthatólag az 1960/61-es tanév kezdetére fejezik be. /MTI/

/utoai /utcai -o-o-o-o-

Szergej Bondarcsuk-Sinkovits Imre, Kirijenko-Szemes Mari - Ban Róbert rendező az Emberi sors című szovjet film szinkronjáról

1959. szeptember 22.

Ismeretes, hogy novemberben, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulója alkalmából a magyar mozikkban is bemutatják az I. moszkvai nemzetközi filmfesztiválon Arany-nagydíjjal kitüntetett emberi sors című szovjet alkotást. A filmet Mihail Solohov elbeszéléséből Lukin és Schmaganov forgatókönyve alapján Szergej Bondarcsuk rendezte, s ő alakítja a főhőst, Andrej Szokolovot is. Az Emberi sors című újdonságot, éppúgy, mint a múlt év nagy szovjet filmsikerét, s Szállnak a darvak-at, magyarra szinkronizálják.

/folyt.köv./

H TI B E L F Ö L D I H I R E K

3. kiadás 1959. szeptember 22. 6 óra 10 perc

/Szergej Bondarcsuk...1.folyt./

A Pannónia Filmstúdióban augusztusban hozzakezdték a film orosz nyelvű dialógusainak fordításához, s a magyar hang tolmácsolóinak kiválasztásához. Az Emberi sors szinkronrendezője Ban Róbert, aki az új művészi feladatról elmondotta:

- Számos vetítésen néztem végig a szovjet filmgyártásnak ezt a remekét, s a világ legkülönbözőbb nemzetiségű filmművészeinek elragadtatót véleményéhez hozzátenni én sem tudok. Nagyon szép, emberi alkotás, s a színészek a rendező szemeivel nézve is hibátlanul játszanak. Jóillő, agyorsodru történetben kevés szó hangzik el, inkább képek, az arcok beszélnek - mégis nagy feladat a szinkron. Szeretnénk olyan igényességgel tolmácsolni a magyar hangot, mint amilyen nagy hivatástudattal, felelősségérzettel, s igényesen dolgoztak az alkotók. Ezért, bár nem ez a merce, a szokásosnál lassabban haladunk.

- Most kezdtük meg a hangfelvételeket. Az Emberi sors szereplői közül Szergej Bondarcsuk-Andrej Szokolov szerepében Sinkovits Imre szólal meg magyarul, Irinát, Szokolov feleségét Zinaida Kirijenko alakítja a filmben, akinek magyar hangja Szemes Mari. A főbb szereplők "szinkron-mása" Sziertes Adam, Garas Dezső és Kőműves Sándor. A méltán nagy érdeklődéssel várt Emberi sors című szovjet film első magyarul beszélő kópiája szeptember végére készül el - mondotta többek között Ban Róbert. /MTI/

-o-o-o-o-

Októberben hosszaltnak a Marx-tér világításának korszerűsítéséhez: előreláthatólag hat csillag-kandelábert szerelnek fel

i Hbj/EE GK Vg

1959. szeptember 22.

Az Elektromos Művek ebben az esztendőben folytatta a nagyszabású közvilágítás-fejlesztési program végrehajtását. A körút újabb szakaszán világítanak ma már osztronyeles kandelábercek, s a fénycsöveg előreláthatólag az év befejeztéig végig a Köruton - a Dunától a Dunáig - teljes szépségében pompázik. A Szent István köruton a végfele közeledik az átépítés nagy munkája és szeptember végéig már itt is mindket oldalon fényesó világít...

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

3. kiadás 1959. szeptember 22. 6 óra 15 perc

/Októberben hozzálátnak...1.folyt./

Az egyik legnagyobb feladat a rendkívül forgalmas Marx-ter világításának korszerűsítése. Az átépítési munkálatokat októberben kezdik meg és minden valószínűség szerint november végére be is fejezik. A téren ostornyeles kandolaberek kívül előreláthatólag hat osillag-kandolaber is szórja majd a fényt, teszi könnyebbé a közlekedést.

A tervek szerint még az idén a Petőfi-híd budai oldalától egészen a Móróc Zsigmond-körtérig átépítik a közvilágítást. Egyébként újabb tervet dolgoztak ki, hogy még az idén a város különböző pontjain újabb fénycsőveket, higanygőzlámpákat szereljenek fel. Az eddiginél is nagyobb lépésekkel akar haladni az Elektromos Művek a közvilágítás korszerűsítésével és a törekvés az, hogy Budapest valóban a fény városa legyen. /MTI/

-o-o-o-o-

Az alacsony vízallas miatt végig a Dunán körülményes a teherhajózás - Nem lehet eleget kihasználni az uszályokat

1 Hbj/MTI

1959. szeptember 22.

Az alacsony dunai vízallas igen nagy gondot okoz a hajósoknak. Egy-két hét óta ugyanis a Duna felső szakaszán, pár nap óta pedig végig a Dunán igen körülményes, nehéz a teherhajózás. Az uszályokat nem szabad szinültig megtölteni, a rakterületnek csupán a felét, vagy a kétharmadát lehet kihasználni, nehogy a gazlókön fennakadjanak a hajók. Pedig van bőségesen szállítanivaló, hiszen a Tiszán már erőteljesen megkezdődött a cukorrépa viziuton történő továbbítása; a Dunán kendert, szállítanak, s kő és szén is nagy mennyiségben kerül viziuton rendeltetési helyére. A belföldi szállításokon tulmenően az alsó Duna-szakaszon ereféleségeket hoznak hajóink, a felső Duna-szakaszon pedig olajat és darabárut. Ezekben a napokban a hajósoknak a szokottnál is nagyobb figyelmet kell tanúsítaniuk, nehogy zátonyra fussanak az alacsony Dunán. A MAHART felkészült arra, hogy az alacsony dunai vízallas okozta szállítási elmaradásokat, amint csak lehetséges, pótolja. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

5. kiadás 1959. szeptember 22. 7 óra - perc

Új szerelőcsarnokot építenek a Járműfelszerelési Gyárban

1959. szeptember 22.

Az utóbbi években jelentősen bővítették és korszerűsítették a Járműfelszerelési Gyárat, az ország egyetlen olyan üzemét, ahol a közlekedési ipar járműveihez az ugynevezett tartozékokat: ablakkereteket, fogantyúkat, poggyásztartókat és zárszekeréket készítenek. A gyárban nemrég kezdtek hozzá a több mint egymilliárd forintos költséggel épülő szerelőcsarnok alapozási munkáihoz. A csarnok jövőre készül el és üzembehelyezésével negyeddélvel növekszik majd a gyár teljesítőképessége. A szükséges gépek beszerzésére már jóelőre gondoltak. Eddig 24 új forgácsoló gépet, köztük marógépet, eszterga- és gyalupadot vásároltak. Még az idén jelentős összeget fordítanak szociális jellegű beruházásra is. Kétféle forint költséggel új, korszerű ebédlőt és konyhát építenek. Ezeknek építésében a gyár dolgozói is részt vesznek szabadidejükben. Azt az összeget, amit ezzel megtakarítanak, az ebédlő és a konyha esztergálására, jégpultok, barzszerény és televízió beszerzésére fordítják. Az új létesítmény nagyban megkönnyíti majd a gyárban dolgozó nők helyzetét, mert az étkezdében nemcsak vacsorát, hanem vacsoronapoként ebédet is szolgálnak fel a családtagoknak is. /MTI/

-o-o-o-o-

B 6. kiadás 1959. szeptember 22. 11 óra 45 perc

250 millió forint értékű többletermelés a pártkongresszus tiszteletére - a mezőgazdasági üzemek 25 százaléka pótfelajánlást tett

7.

A Központi Bizottság határozata, valamint a Földművelésügyi Minisztérium és a MEDOSZ elnökségének felhívása nyomán a mezőgazdaság dolgozói körében soha nem tapasztalt arányokban bontakozott ki a szocialista munkaverseny.

A versenymozgalomnak, azon belül, hogy minden eddigit meghaladó arányban vesznek részt benne a dolgozók, igen öröndetes és fontos jellemzője, hogy a szakemberek - mezőgazdászok, zoológusok, főkertészek, stb - soha nem tapasztalt mértékben segítik a verseny céljainak megvalósítását. Altalában figyelemre méltó a közelgő pártkongresszus tiszteletére kibontakozott versenyben a szakemberek és a fizikai dolgozók fokozott együttműködése. E tekintetben jellemző Pintér Zsuzsanna a Csorbai Állami Gazdaság agronómusának példája, aki Darát István traktorossal közös munkafelajánlást tett. Arra vállalkoztak, hogy 130 hold kukoricát, kísérletképpen, a kézi munka teljes kiküszöbölésével művelnek meg, s a tervezett 25 mázsa helyett 30 mázsa holdankénti átlagtermést érnek el. Vállalásukat becsülettel teljesítették: gyakorlatban bemutatták, hogyan lehet a meglévő gépekkel a kukoricatermesztés teljes gépesítését megoldani. Az általuk művelt 130 holdas tábla holdankénti hozama, becslések szerint, meghaladja még a 30 mázsa is.

A szakemberek és a fizikai dolgozók szoros együttműködésének másik velejárója, hogy a verseny megindulása óta, az elmúlt évekhez viszonyítva, gyorsabban terjednek az új agrotechnikai módszerek, fellendult az ujitómozgalom. A Nagykunsági Állami Gazdaságban például 5 millió forint értékű áru terven felüli előállítására vállalkoztak a dolgozók. Az időközben benyújtott és gyakorlatban is megvalósított 10 ujitással lehetővé vált, hogy a gazdaság felülvizsgálja az eredeti vállalást.

Jövőbe mutató új vonása a mezőgazdasági dolgozók szocialista munkaversenyének, hogy az ideiglenes vállalásokat szinte tudományos módszerességgel alapozták meg, - a vállalások realitását közgazdasági számításokkal is ellenőrizték. Kedvezően hatott a vállalt feladatok meg-

/folyt.köv./

B 7. kiadás 1959. szeptember 22. 11 óra 45 perc

/250 millió forint...1.folyt./

7. valósítása szempontjából, hogy a pártszervezeteknek és a szakszervezeti bizottságoknak széleskörűen sikerült mozgósítani a dolgozókat a versenyfeladatok megtárgyalására. A MEDOSZ elnökségéhez érkezett jelentések szerint a pártkongresszus tiszteletére kibontakozott verseny céljainak megtárgyalásában az összes mezőgazdasági dolgozónak mintegy 70 százaléka aktívan résztvett.

Az említett körülmények - mutattak rá a MEDOSZ-ban - a vállalások teljesítésében is rendkívüli eredményekre vezettek. Az összes mezőgazdasági dolgozó által eredetileg mintegy 500 millió forint értékű többletermelés elérésére tett vállalásoknak már eddig mintegy 50 százalékat teljesítették. Az új módszerekkel, gondosabban végzett és jobban szervezett munka eredményei valójában még csak a most következő időszakban jelentkeznek, s így a mezőgazdaság, várhatóan, a vállalt 500 millió forintnál lényegesen magasabb értékű többletermeléssel köszönti majd a pártkongresszust.

A vártnál kedvezőbb időjárás és a mezőgazdasági üzemekbe évközben érkezett új gépek miatt a vállalások többször irreálissá váltak. A verseny élénkségét bizonyítja, hogy az ilyen esetekre rendkívül gyorsan reagáltak a dolgozók, s mindig azonnal kidolgozták az új helyzethez mért ellentervüket. Sok gépállomás és állami gazdaság - az összes üzemeknek mintegy 25 százaléka - tett igen komoly értékű pótfelajánlást.

A verseny eddigi szakasza már több, a mozgalom még szélesebbkörű kibontakozását gátló hibára is felhívta a figyelmet, - mutatnak rá a MEDOSZ-nál. A szakszervezeti bizottságok fokozott erőfeszítései és az utóbbi időben észlelhető kétségtelen javulás ellenére is még mindig nem szervezték meg kellőképpen a verseny ösztönző nyilvánosságát. Nagyobb figyelmet kellene szentelni a Fejér megyei gazdaságok, valamint a Mezőhegyesi Állami Gazdaság rendkívül jó módszereinek. Az említett gazdaságokban az ugynevezett gyorsértékelést alkalmazzák, s meghatározott többlet teljesítményért azonnal beváltható, pénzértéket képviselő, tikettet kapnak a dolgozók. Az ilyen költségeket a gazdaságok az igazgatói alapról fedezi.

/folyt.köv./

B 8. kiadás 1959. szeptember 22. 11 óra 50 perc

/250 millió forint...2.folyt./

7.

A legnehezebb feladatok most az őszi időszakban várnak a mezőgazdaság dolgozóira. A bőséges termés legjobb időben történő, veszteség nélküli betakarítása a munkák rendkívül alapos szervezését követeli meg. A versenyszakaszi eddigi eredményeinek megtartása, további növelése érdekében most az a feladat, - hangsúlyozzák a MEDOSZ-ban - hogy a gazdaságok vezetői mindenütt a dolgozók lehetőleg szélesebb körű részvételével beszéljék meg a teendőket. Különösen a szállításcs alapos megszervezésére kell nagy gondot fordítani, hiszen ennek jó, vagy rossz lebonyolítása nemcsak a mezei munkák ütemét, de a termékek minőségét is befolyásolja./MTI/

--- --

Társadalmi összefogással korszerűsítik a Komárom megyei óvodákat

9.

1959. szeptember 22.

A nőtanácsok és a szülői munkaközösségek kezdeményezésére széleskörű társadalmi megmozdulás segíti a Komárom megyei óvodák bővítését, korszerűsítését. A dunaalmási dolgozók foglalkoztató termet építettek 30 gyermek részére, s jelenleg is dolgoznak az óvoda tatarozásán. Bakonybánkban az iskola egyik helyiségének átalakításával növelték az óvodai férőhelyek számát. Támogatták a társadalmi megmozdulást a helyi nagyüzemek is. A lábatlani Cement- és Mészművek dolgozói maguk készítették el az óvodai átalakítás tervét, s a megvalósítást 71.000 forint értékű társadalmi munkával segítették. Harminc férőhelyes termet, valamint mosdót építettek, s a jövő héten az óvoda belső tatarozását is befejezik. A társadalmi összefogással az elmúlt hónapokban 7 község óvodáját bővítették a megyében, összesen 210 férőhellyel./MTI/

--- --

B 9. kiadás 1959. szeptember 22. 11 óra 0 perc

Nagyszabású tervek Pest megye művelődésügyének fejlesztésére

8.

A múlt évben a párt művelődéspolitikai irányelvei alapján felülvizgálták Pest megyében a művelődésügy és az oktatásügy helyzetét. A tapasztalatokat és a feladatokat a városok és a községek lakosságával is megtárgyalták, majd a megyei tanács összeállította a végleges programot. A tervek szerint 150 általános iskolában bevezetik a gyakorlati oktatást, s a lakosság általános műveltségének emelésére széleskörű mozgalmat indítanak a nyolcosztályos általános iskola elvégzésére. Növelik a megyében a népfőiskolák és a szaktanfolyamok számát. A dolgozó parasztok, elsősorban a termelősövetkezeti községek lakói részére 45 mezőgazdasági szaktanfolyam indul.

A művelődési otthonokat a városok, a községek és az üzemek kulturális központjává fejlesztik. Jelenleg 30 művelődési otthon épül, jórészt társadalmi erőből, létrehozásukat a helyi tanácsok is hathatósan támogatják. Az elkövetkező három évben, elsősorban a munkáslakta területeken, 70 művelődési otthont létesítenek. Az elkövetkező évek feladatai között szerepel még a megyei muzeum felállítása, újabb 40 zeneiskola szervezése, valamint 85 állandó öntevékeny színjátszó csoport életrehozása. A távolabbi tervek között jelentős helyet foglal el az iskolahálózat bővítése: elsősorban a munkáslakta vidékeken mintegy 470 tantermet építenek, továbbá három új gimnáziumot adnak át rendeltetésének, több meglévőt pedig bővítenek./MTI/

--- --

Ezeregyszáz vagon búzát értékesítettek eddig Szolnok megye termelősövetkezetei

1959. szeptember 22.

10.

Szolnok megye termelősövetkezetei az ideai kiváló termés betakarítása után a tervezettnél nagyobb mennyiségű gabonát adnak el az államnak. A közös gazdaságok eddig több mint 1.100 vagon búzát és 370 vagon árpát értékesítettek. A legtöbb termény a Nagykunság termelősövetkezeti városából, Karcagról, Turkevéről, Mezőtúrról és Kisujszállásról kerül az állami raktárakba. A turkevei Vörös Csillag Tsz például összes felesleges gabonáját értékesítette; csak árpából 70 vagonnal szállított a Terményforgalmi Vállalat raktáraiba. A mezőhéki Táncsics Tsz a szerződött mennyiségen felül átadott búzáért és árpáért 4 millió forintot kapott./MTI/

--- --

B lo. kiadás 1959. szeptember 22. 13 óra 20 perc

Lebontották az utolsó közöskonyhás cselédházat is Zalában

13.

Zala megyében a felszabadulás előtt - az egyház és a földbirtokosok uradalmaiban - sok helységeben voltak megtalálhatók a náddal fedett, többnyire vályogból készült, egészségtelen, közöskonyhás cselédházak. Ezekben a lakásnak nem nevezhető négyszobás épületrészekben általában négy család lakott, s az asszonyok egyetlen közös konyhán főztek. A felszabadulás óta az egykori cselédek lebontották ezeket a régi hajlékokat, s helyükbe egészséges téglaházakat emeltek. A Veszprém-Zala megyei Állami Gazdaságok igazgatósága például ebben az évben többmillió forintot juttatott a megyében lévő állami gazdaságoknak lakásépítésre, s a gazdaságok saját erejükből is építkeztek. A legutolsó közöskonyhás cselédházat most bontották le az Andráshidai Állami Gazdaságban, s helyén egészséges lakóházak építését kezdték meg, amelyekben villany, és vízvezeték is lesz. /MTI/

-- . --

Defejeződött a nemzetközi zenetudományi konferencia

1959. szeptember 22.

15.

A Magyar Tudományos Akadémia nyelv- és irodalomtudományi osztályának Haydn emlékezetére rendezett zenetudományi konferenciája kedden délelőtt fejeződött be. Az utolsó ülésen Tamara Livanova elnökölt, s Zeno Vancea bukaresti zenetudós Haydnnak a XIX. század román zeneszerzőire gyakorolt hatásáról, Szabolcsi Dence Kossuth-díjas zenetudós pedig Haydn és a magyar zene címmel tartott előadást. A konferencia Gárdonyi Zoltánnak, a Magyar Tudományos Akadémia zenetudományi bizottsága tagjának a zárószavaival ért véget. /MTI/

-- . --

B 11. kiadás 1959. szeptember 22. 13 óra 25 perc

Olcsóbb lett a rózsaburgonya és a vöröshagyma

14.

A Nagyvásártelepre kedden reggel 74 vagon és 25 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 10 vagon vegyes darabáru, 25 vagon burgonya, 11 vagon fejes- és kelkáposzta, 3 vagon befőznievaló paradicsom, 4 vagon zöld- és fehérpaprika, 5 vagon vegyes gyümölcs, 7 vagon alma, 4 vagon magvaváló szilva és 5 vagon szőlő.

Az állami élelmiszerboltokban eddig a Gülübaba és a rózsaburgonyát egységes áron, kilónként 1.80 forintért árusították. Kedd reggel óta a rózsaburgonyát 20 fillérrel olcsóbban adják, vagyis a Gülübaba 1.80, a rózsát 1.60, az Ella-burgonyát pedig 1.30 forintért hozták forgalomba. A vöröshagyma ára eddig 2.20-2.40 forint volt kilónként. Most az I. osztályút 2.20, a II. osztályút 1.80 forintért árusítják. A paradicsompaprikát kilónként 3-3.80, a piroskáposztát 3.20 forintért hozták forgalomba. A fejes- és a kelkáposzta, a zöldpaprika, a paradicsom, a levesbevaló zöltség és a gyümölcs ára nem változott. /MTI/

-- . --

Megkezdődött a nemzetközi Haydn-vonósnégyes verseny

1959. szeptember 22.

16.

A Zeneművészeti Főiskola nagytermében kedden délelőtt megkezdődött a nemzetközi Haydn-vonósnégyes verseny. A versenyen összesen hét vonósnégyes vesz részt, mégpedig Moszkvából a Moszkva quartett, Vlnából a Litván quartett, Lipcséből a Taschke-, Drezdából a Lukacs-, Ostravából az Ostrava quartett, míg a magyar vonósnyegyeseket a Komlós és a Weiner quartett képviseli. A verseny zsűrijében a kamarazene neves külföldi és hazai művelői, szakértői foglalnak helyet. A bírálóbizottság tagja: Moszkvából Dmitrij Ciganov, Brüsszelből Gertler Endre, Párizsból Pierre Pasquier, Poznanból Jerzy Mlodziejowski, Liegeből Louis Poulet, Prágából Karel Sadlo, Lipcséből Ludwig Schuster, Holtéből Telmányi Emil, továbbá Garay György, Mihály András, Molnár Antal, Országh Tivadar, Sándor Frigyes, Tátrai Vilmos, Temesváry János, és Weiner László, aki a zsűri elnöke, bár betegsége megakadályozza, hogy személyesen is résztvegyen a versenyen. A válogatóversenyek után szeptember 25-én és 26-án lesz a középdöntő, majd 28-án és 29-én a döntő. Az eredményhirdetés és az ünnepélyes díjkiosztás, valamint a győztesek hangversenye október 1-én lesz a Zeneművészeti Főiskola nagytermében. /MTI/

-- . --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1959. szeptember 22. 14 óra 15 perc

Időjárásjelentés

22.

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 22-én, kedden 13 órakor:

Felhős idő

Európa középső és déli területein csendes, derült időjárás van, a nyugati és északi országok felett ellenben erősen felhős az égbolt, sokfelé esik az eső. A szeles, hűvös idő zónája lassan délfelé húzódik. Hazánkban hétfőn csendes, derült volt az idő, csak a Dunántúlon voltak a nap második felében kisebb felhőátvonulások. Eső sehol sem hullott. A hőmérséklet napközben 21-24 fokig emelkedett, ma hajnalban általában 5-9, egyes helyeken 3-5 fokig esökkent. Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 15.2 fok volt, a sokévi átlagnál 0.4 fokkal alacsonyabb. Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások. Az ország északi felében főként holnap néhány helyen eső. Ma mérsékelt, holnap megélénkülő délnyugati, nyugati szél. Enyhe éjszaka. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-12, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán északon 19-22, délen 22-25 fok között.

Távolabbi kilátások: szeles idő. Felhőátvonulások futó esőkkel.

A Duna vízállása ma reggel: 191 centiméter./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1959. szeptember 22. 17 óra 11 perc

Százötvenezer mázsával több cukorrépa termett a Csongrád-Békés megyei állami gazdaságokban

11.

Dél-Tiszántul középkötött földjein, a Csongrád-Békés megyei állami gazdaságokban több mint 30 holdon természetek cukorrépat. E fontos ipari növény a idén gazdag terméssel fizet. Az átlag a múlt évi 135-ről 180 mázsára emelkedett, összesen tehát 150.000 mázsával több termést takarítanak be, mint tavaly. Legszebb a cukorrépa a Gorzsai Állami Gazdaságban, ahol vannak olyan táblák, amelynek minden holdján 230-240 mázsa répa term. A jó eredmény elsősorban annak köszönhető, hogy gondosa megmunkált, mélyen szántott talajba vetettek, ezenkívül nagy mennyiségű, holdanként 4-5 mázsa műtrágyát és mintegy 200 mázsa szerves trágyát használtak fel. A répat mi denütt Zetor-vontatású kiemelőkkel szedik és folyamatosan szállítják a mezőhegyesi, valamint a szolnoki cukorgyárba./MTI/

Tizenhat ifjúsági akadémia Szolnok megyében

1959. szeptember 22.

12.

Szolnok megye városaiban, községeiben széleskörű oktatási programot készítettek a KISZ-bizottságok, a népművelési és a társadalmi szervek. Az október 15-én kezdődő oktatási évadban tizenhat ifjúsági akadémia 98 politikai kör és több mint száz egyéb tanfolyam indul, ahol a fiatalok feleletet kapnak az időszerű politikai, gazdasági, kulturális kérdésekre. Az ifjúsági akadémiaikra eddig 1.300 KISZ-es jelentkezett./MTI/

Kiadják Hruscsov Amerikában elhangzott beszédét

1959. szeptember 22.

19.

Hruscsov elvtárs Amerikában elhangzott beszédeit, a hozzáintézett kérdésekre adott válaszait néhány nappal a látogatás befejezése után megjelenteti a Kossuth Könyvkiadó./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1959. szeptember 22. 15 óra 50 perc

Az Országos Mezőgazdasági Kiállításra felhozott tenyészállatok fele gazdát cserél - Csaknem kétmillió forintot fizettek ki az egyéni tenyésztőknek

17.

Hétfőn és kedden 350 vagonban elszállították az Országos Mezőgazdasági Kiállításra felhozott tenyészállatokat. A jószágoknak mintegy fele nem a régi gazdájához került vissza, az adás-vétel sokkal nagyobb volt, mint a korábbi esztendőben. A Tenyészállatforgalmi Gazdasági Iroda tájékoztatója szerint nemcsak az állami vállalatok vásároltak, hanem a termelészövetkezetek is igyekeztek minél nagyobb mértékben kiegészíteni tenyészállat-állományukat. A kiállításra felhozott 144 bika egytől-egyig elkelt. Az egyéni tenyésztők közül Bog-nár Lajos tasi gazdálkodó kapta jószágáért a legnagyobb összeget: 38.180 forintot. Az egyéni tenyésztőknek egyébként az eladott szarvasmarhákért, sertésekért csaknem kétmillió forintot fizettek ki. Hasonló összeget kaptak az állami gazdaságok és termelészövetkezetek is, bár a nagyüzemek a tenyészállataiknak csak egy kis részét adták el.

Elszállították már a kiállítás területéről a magyar mezőgazdasági gépeket is. A külföldi gépek egyelőre még a helyükön vannak, mert most folynak az üzleti tárgyalások a TECHNOIMPEX és a külföldi cégek között. A 15 nyugati cég képviselője elégedett, mert a tavalyinál jóval nagyobb értékben vásárolnak a kiállított külföldi gépekből. A szocialista országok pavilonjainak igazgatói és a nyugati cégek képviselői kedden kétnapos közös tanulmányutra, illetve kirándulásra indultak a Balaton környékére. Az idegenforgalmi nevezetesség/megtekintésén kívül meglátogatják a Keszthelyi Mezőgazdasági Akadémiát és a mezőgazdasági nagyüzemeket is./MTI/

ek

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15 kiadás 1959 szeptember 22 15 óra 50 perc

Négytagú küldöttség utazott a Tudományos Munkások Világszövetségének közgyűlésére

18

1959 szeptember 22

A Tudományos Munkások Világszövetsége VI. közgyűlésére és tudománypolitikai üléséjére kedden négytagú magyar delegáció utazott Varsóba. A delegáció tagjai dr. Törő Imre akadémikus, Kónya Albert, az Akadémia levelező-tagja, Gerendás István, az Építőipari és Készletkezelési Műszaki Egyetem rektorhelyettese és dr. Valkó Endre a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetsége főtitkára./MTI/

- o -

Traktorra ültek a termelészövetkezetek tagjai - Két műszakban szántották a Vas megyei nagyüzemi táblákon

20

1959 szeptember 22

Vas megye gépállomásaira ebben az időben még egyszerannyi mélyszántás vár, mint tavaly: a szövetkezetek tábláin csaknem 40.000 holdat kell megforgatniok. A megnövekedett feladatok két műszakban látják el; a főidényben kétszáz traktor dolgozik napi 15 órát. A kétműszakos munkához természetesen nagyobbszámú kezelőszemélyzet is szükséges, s ezért a termelészövetkezetekhez fordultak segítségért. A megye közös gazdaságai száz szövetkezeti tagot irányítottak a gépállomásokra, akik a második műszak traktorosi teendőit látják el. Az újdonsült traktorosok egy részét már a nyáron kiképezték, a többiek most sajátítják el a legszükségesebb tudnivalókat./MTI/

- o -

Megkezdődött a vetés Csongrád megye új termelészövetkezeiben

21

1959 szeptember 22

Csongrád megye negyven új termelészövetkezetében, bár "hivatalosan" csak októberben kezdik meg a közös munkát, hozzáláttak az őszi vetéshez. A munkára tervszerűen, előre készültek. Eddig mintegy 5000 mázsa gabonát vittek be a terményforgalmi vállalat raktárába, ahol cserébe minőségi vetőmagot kaptak. A most induló szövetkezeti gazdaságokat hathatósan segíti a Székhelyi Gépállomás, amelynek traktorosai két műszakban dolgoznak, s a száraz időszakban különösen nagy gondossággal készítik a magyagot. A felszántott földet vetés előtt tárcsázák és gyűrűs hengerekkel is megjáratták. Csongrád megye új termelészövetkezeiben néhány nap alatt több mint 500 holdon tették felülbe az őszi kalászosok vetőmagját./MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1959. szeptember 22. 15 óra 55 perc

Szeptember 23-án, 20 óra 9 perckor fordul a nyár az ősze - Számvetés a nyárról, készülődés az ősze, télre

22.

A határ zöldje megfakult már, az erdők lombja is napról-napra tarkább. A nyárt idéző szép verőfényes nappalokat hűvös éjszakák váltják, itt-ott a fagyzugokban dér lepi hajnalra a lapuló harasztot. Gólya, fecské mind elhuzott délre, melegebb tájakra, s falánk seregélycsapatok rajognak a szőlőhegyeinkre, Ősz van.

A rendkívül csapadékos nyár után verőfényes, száraz ősz köszöntött be: a szeptemberi napsugárzás 50 százalékkal haladta túl az átlagot

Hivatalosan - csillagászati számítás szerint - szeptember 23-án 20 óra 9 perckor van a nyárnak őszebe fordulása, az őszi napéjegyenlőség időpontja. A meteorológusok azonban szeptember 1-től december 1-ig tartják őszenek az esztendő harmadik negyedét. Az immár véglegesen elmúlt nyár nekrológját dr. Berkes Zoltán, a Meteorológiai Intézet távírjelző osztályának vezetője mondta el az MTI munkatársának.

- Jó nyár volt ez az idei, jobb, mint messze visszamenően az elődei voltak - hangsúlyozta. "Erényei között elsősorban kell megemlíteni a sok évi átlagot jelentősen meghaladó csapadékot, ami nyilvánvalóan hozzájárult az idei jó terméshez. Ugyanakkor ezt az "erényt" a hibák között is elsőnek kell megemlíteni. Egyes időszakokban ugyanis a kívánatosnál is több eső esett. Különösen a június és a július jeleskedett e tekintetben.

- A három nyári hónapot általában a szélsőséges időjárás jellemezte: az alacsony légnyomású ciklonokat gyakran és rendszerint gyors hirtelenséggel váltották fel a magasnyomású anticiklonok. A frontbetörések nyomán nagy helyi zivatarok keletkeztek, a Dunántul egyes vidékeken felhőszakadások pusztítottak. A Bakonyban például 70-72 milliméter eső zuhogott alá néhány óra alatt. Ezen a környéken a nyári csapadék normája 240 milliméter, s az idén több mint kétszerese: 520 milliméter csapadék hullott a három hónap alatt. Farkasgyepűn csupán júliusban 290 milliméter eső volt, ez csaknem négyszerese a júliusi csapadék itt mért sok évi átlagának.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1959. szeptember 22. 16 óra 10 perc

/Szeptember 23-án...1.folyt./

22.

- A nagy esőzések következtében az idén négyszer volt "zöldár": az első június 1-én, a második június 16-án, a harmadik július 25-én, a legutóbbi pedig augusztus 20-án tetőzött Budapestnél. A feljegyzések szerint hosszú idő után, az ötvenes évek elején kezdett "divatba jönni" a zöldár, de évente csak egyszer-kétszer jelentkezett. Az idei nyár tehát itt is túlteljesítette a normákat.

- Hőmérséklet tekintetében nem voltak olyan erős kiugrások, mint a csapadéknál. A nyár szélességé/mégis jellemző, hogy június 11-én például rekordhideget mértek hazánkban: 12.5 fok volt a napi maximum, ami pontosan fele az erre a napra eső átlagnak. Ugyanakkor Stockholmban 30 fokon felüli hőség volt több napon át. Egy hónappal később, július 12-én csaknem melegrekordot javítottunk, Budapesten 35.5 fokot mértek árnyékban, 8 fokkal többet az átlagosnál. Jellemző az idei nyárra még az is, hogy míg Közép-Európában a szokásosnál csapadékosabb, s valamivel hűvösebb volt az időjárás, a máskor hűvös, csapadékos Nyugat-Európát rendkívüli meleg, hosszantartó szárazság gyötörte. Különösen Hollandia és Nyugatnémetország szenvedett az eltolódás miatt, ezeken a helyeken négy hónapig alig volt valami eső és a hőmérséklet maximuma elérte a 38 fokot is.

re

- Augusztus második fele és a szeptember eddigi szakasza száraz volt. Számottevő csapadék csupán az északkeleti országrészen hullott. A hazánkban szeptember 20-ig mért napsugárzás 50 százalékkal több a hónap azonos szakaszára jutó sokévi átlagnál. Kissé korainak mondható a néhány éjszakán át már tapasztalt talajmenti fagy.

- Az őszeztől, a várható őszi időjárásról jóelőre csak annyit lehet elmondani, amennyire az időjárás periódikus változásai, a feljegyzések tanúságai alapot adnak - mondotta Berkes Zoltán. Ezek szerint számítanunk lehet arra, hogy a nyári csapadékos időszakasz eltolódása az őszi időszakaszra is kihat. Tehát a normálisan már szeptember második felében elkezdődő és októberben nagyobb mértékben folytatódó őszi esők zöme október végén és főleg novemberben esik le. Ugyanebbe az irányba mutat a

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1959. szeptember 22. 11 óra 45 perc

/Szeptember 23-án...2.folyt./

nagyobb távlatokban tapasztalt eltolódás is: míg ugyanis a múlt században az év második csapadék-maximuma októberre esett, azóta egyre inkább a november kerül a csapadéközpontra. Természetesen ez nem jelenti, hogy szeptember végén, és október elején nem kapunk jó kiadós esőket. Az ősze előreláthatólag éppúgy jellemző lesz a szeszélyes, gyors fordulatokat hozó időjárás, mint az utóbbi évekre általában, s a most mult nyárra különösen jellemző volt.

Az idei nyáron 405 IBUSZ-vonat és 9730 külön-autóbusz vitte az ország különböző részeibe a kirándulókat - Bőséges lehetőség kínálkozik az ősszel is autóbusz kirándulásokra

Néhány adat az idei nyári forgalomról, kirándulókedvről: az IBUSZ kimutatásai szerint az ország különböző vidékére Budapestről és a nagyobb vidéki városokból 405 IBUSZ-vonat indult, egy-egy vonaton a legtöbb esetben 1000-1100 ember utazott. Június-augusztusban a hétvégi IBUSZ-vonatok zömmel természetesen a magyar tengerpartot keresték fel. A MAVAUT-nak is akadt éppen elég dolga: míg mult év május elsejétől szeptember elejéig 5307, az idén, ugyancsak ebben az időszakban 9730 különjáratot indított iskolák, üzemek, különböző csoportok és az IBUSZ megrendelésére. Ezek az autóbuszok valóban az ország minden táját felkeresték, akadt látogatója szép számmal az Alföldnek éppen úgy, mint a Dunántul lankás tájainak, a hegyeknek, erdőségeknek, a legszebb magyar vidéki városoknak.

Ugy látszik a kirándulókedv továbbra sem lankad, és ezekben a napokban is sokan keresik fel az őszi pompába öltözött hegyeket. Az IBUSZ a következő hetekben szépszámmal indít három- és kétnapos, továbbá egy és félnapos országjáró kirándulásokat a Mátrába, a Bükkbe, a Zempléni hegyvidékre, a Börzsönybe, a Cserháttra, Veszprémbe, Csopakra. Az IBUSZ Autóbusz Tours a szervezést már megkezdte. Azok részére, akik az őszi napokban is kedvelik a Dunát, hajókirándulásra is lesz alkalom.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1959. szeptember 22. 11 óra 45 perc

/Szeptember 23-án...3.folyt./

22.

Szeptember 27-én zárnak a budapesti strandok

Szeptember 27-én minden budapesti strand bezárja kapuit. A zárás napján, a Széchenyi fürdő strandján házi esztrádműsorral búcsúztatják a vendégeket. A melegvízű fürdőkben, a gőzfürdőkben megtörténtek az előkészületek az ősze és a télre. Kijavították a hibákat és mindenütt beszerezték a téli tüzelőanyagot. Befejeződött a volt Királyfürdő ujjáépítése is, amely október 2-án nyílik meg.

Az idén több mint hatezer házaspár töltötte kéthetes szabadságát gyermekeivel - Uj üdültetési formával gazdagodott a SZOT társadalmi üdültetési akciója

Az idei nyári üdültetési idény előkészítése minden eddiginél nagyobb gonddal történt. Ezen a nyáron ünnepelte a SZOT a társadalmi üdültetés tizedik évfordulóját. A szakszervezetek üdülőiben több mint százezer dolgozó töltötte szabadságát és főként a Balaton mentén mintegy 25.000 gyermeket helyeztek el az ország legszebb nyaralóiban. A szakszervezeti üdültetés ezen a nyáron új lehetőségekkel gazdagodott. Megszervezték a hétnapos belföldi hajókirándulást és a nyolcnapos autóbusz társasutazást az Alacsony és a Magas-Tátrába. Ezenkívül csaknem valamennyi népi demokráciával szereplő üdültetési egyezményt kötöttek.

↳ a nyári hónapokban

A nyári üdültetési idényre a vendéglátóipar is sokkal jobban felkészült, mint eddig bármikor. A csucsidényben naponta 200.000 vendéget étkeztettek: 20.000 kilogramm hus és 30.000 liter tej fogyott naponta átlagosan. Az áruellátáson főként azzal sikerült javítani, hogy átszervezték a szállítás rendszerét. Az idén sokkal több primóáruhoz jutottak az üdülők. A szállítást meggyorsította, hogy különleges hűtőgépkocsikon továbbították a nyershust, és a gyümölcsöt. Az utóbbi évek tapasztalatain okulva nemcsak a helyi erőforrásokra, hanem az ország nagy elosztó bázisaira is alapozták az árubeszerzést. Az új szállítási rendszer kedvezően éreztette hatását az árak alakulásában is, a gyümölcshöz lényegesen alacsonyabban jutottak a nyaralók.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1959. szeptember 22. 16 óra 5 perc

/Szeptember 23-án...4.folyt./
22.

Az üdülők mintegy 30-40 százalékában háromféle ételt szolgáltak fel. Jövőre a többi üdülőben is választékosabbá teszik az étrendet. Szeptember végéig a nyári üdülőtelepek többsége bezár és az őszi, továbbá a téli idényben már csak azokban az üdülőkben szállásolnak el vendégeket, ahol fűthetők a szobák.

Divatos szabású őszi-téli ruhák bőséges választéku konfekció-áru az üzletekben

A belkereskedelem az őszi nagy mennyiségű férfi és női konfekcióáruhoz forgalomba. A harmadik negyedévben szanszán alapanyagból készült férfi ballonkabát kerül az üzletekbe. Nagy választék lesz nagyrészt fésűs gyapjú szövet férfi átmeneti kabátokból. Változatos, divatos szabású télikabátok készülnek különféle színű kelméből. A kereskedelem véleménye szerint téli ruházati cikkek közül sem lesz hiány. Nagy mennyiségű szövet férfiöltöny kerül az üzletekbe. A kamgarn-öltönyök egy részét kékes és zöldes árnyalatú divatos szövetekből gyártják. Megfelelő mennyiségű, ugynevezett extra-méretű öltönyökkel rendelkezik a kereskedelem. Sport-zakókat divatos színű kelméből és divatosan varrva, két és háromgombbal rendeltek az ipartól. Az elmúlt évhez viszonyítva mintegy 35 százalékkal lesz több férfi-konfekcióáru az üzletekben.

Több újdonság várja a női konfekció árut kereső vásárlókat is. Ötven százalékkal több lesz a ballonkabát, ezeknek egy része zöldes árnyalatú anyagból, egy része pedig szanszánból készül. Nagy a készlet női kabátokból, amelyek velurból, tweedből és rockstoffból, kis mennyiségben pedig fésűs gyapjú szövetből készültek. Forgalomba kerül trüpfényanyagból kulikabát és kosztüm is. A terilén szövetből készült szoknya népszerű lesz, mert mosható és kevésbé gyűrődik. A kereskedelem véleménye szerint kellő mennyiségű blúz és különböző flanelből készült áru lesz az üzletekben. A tavalyihoz mérten például másfélszer annyi nylonbluzt árulnak.

A női konfekció-áru divatosak: a kabátok vonala egyenes, vagy lefelé bővülő, köpenyszerű. Ujból bevarrott a kabátok ujja. A télikabátokat szőrme, vagy

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1959. szeptember 22. 17 óra 10 perc

/Szeptember 23-án...5.folyt./
22.

műszőrme gallérral diszítik, a kosztümkabátok rövidebbek, magasan záródnak, keskeny kihajtóval.

A férfiöltönyök modern kivitelűek, a rövidebb zakók többször készülnek és a pantalló egyszínű szövet. Az átmeneti felöltőknél a rávarrott zseb a divatos. Többféle színű kelméből árusítanak alkalmi öltönyöket. Általában a konfekcióáruknál is követik a mindenkori divatot.

Havonta 750 iskola több ezer diákját látja vendégül a Turistaházakat Kezelő Vállalat - A nyári sátoráborokban több mint tízezer természetbarát töltötte szabadságát

A turistaházak látogatottsága évről-évre növekszik. A turistaszállókat 1954-ben csak 49.000 vendég és mintegy 133.000 hétféle kiránduló, pihenni vágyó dolgozó vette igénybe, 1958-ban a vendégek száma már meghaladta az 500.000-et. Az idén a nyári hónapokban 250.000-en látogatták a turistaházakat. Különös népszerűségnek örvendtek a Mátrában, az Istenkúton és a Misina-tetőn felállított sátoráborok. Több mint 10.000 dolgozó töltötte szabadságát a kényelmesen berendezett két és négyszemélyes sátrokban.

A Turistaházakat Kezelő Vállalatnál elmondották, hogy az őszi és a téli idényre jobban felkészültek, mint tavaly. Orvosolták a kirándulók és a turisták panaszát, s az eddiginél lényegesen jobb étkezési lehetőségeket teremtettek. Utasították a turistaházak vezetőit, hogy többfajta, 10 forintnál olcsóbb ételt főzzenek. Szombaton és vasárnap frissen sülteteket, leve-seket készítenek a kirándulóknak. Növeljék a szörpük és az üdítőitalok választékát, ezenkívül hűsítően hozzanak forgalomba olcsóbb borokat is.

Az iskolák kérésére az ország ötven turistaszállodájában havonta 15 alkalommal befogadják a természetjáró kirándulások résztvevőit. Szeptembertől egészen az iskolaév végéig mintegy 750 iskola, több ezer diákját látják vendégül havonta. A Turistaházakat Kezelő Vállalat helyreállítja a dömörkapui turistaszállót és a

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1959. szeptember 22. 14 óra 25 perc

/Szeptember 23-án ...6.folyt./

főlcsumzamlás következtében megsérült Kakukk turista-épületet. Ezzel az eddiginél több kirándulónak terem-tenek több lehetőséget Pécs és környéke természeti adottságokban gazdag tájainak megtekintésére. /MTI/

Munkásvédelmi kiállítás nyílt Győrött

35. 1959. szeptember 22.

Kedden Győrött az Eszaki Dunántúli Áramszolgáltató Vállalat rendezésében munkásvédelmi kiállítás nyílt a vasas szakszervezet székházában. A kiállítás bemutatja a baleseti veszélyforrásokat és a védekezés módjait. Ismertetik a háztartási villamosberendezések helyes kezelését is. /MTI/

Az év végére elkészül Győrött az új hajóállomás - Víziton oldják meg a vasúttal nem rendelkező Szigetközben a teheráru szállítását

34. 1959. szeptember 22.

Győr és környéke teherforgalmának lebonyolításából mindig jelentős rész jutott a hajózásnak. A háboruban azonban elpusztult a teherszállítást elősegítő hajóállomás, s így azóta nem használták ki az olcsó vízit ut lehetőségeit. Az új hajóállomás a Wilhelm Pieck gyár szomszédságában, korszerű raktárépületekkel és rakodó-daruval még az idén elkészül. Ezzel nagymértékben mentesítik a vasúti teherkocsiparkot, s egyben megoldják a vasúttal nem rendelkező Szigetköz teheráru szállítását is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23 kiadás 1959 szeptember 22 17 óra 15 perc

A szakszervezetek figyelmébe!

... /Oktober 14-én.../ az utolsó bekezdés első mondatát kérjük mellőzni és helyette a következő szövegben közölni:

Oktober 14-én a XI. kerületben az új lánymányosi lakotelepnek, továbbá a Karinthy Frigyes út, a Budafoki út és az Irinyi József utca által határolt háztömbnek, valamint a Fehérvári utca egyes szomszédságainak a fűtését kezdi meg. Több mint... stb. /MTI/

Vasárnap kezdődik az Operaház ünnepi hete - Sajtófordás a LUGOSZ-ban

23 1959 szeptember 22

A Magyar Újságírók Országos Szövetségének székházában kedden délután ismertették a hazai és a külföldi sajtó képviselőivel az Állami Operaház jubileumának ünnepségeit. Most lesz 75 éve, hogy az Állami Operaház megnyitotta kapuit, s ebből az alkalomból ünnepi hetet rendeznek, kiállítást nyitnak és albumot adnak ki. Dr. Fajth Tibor, az Operaház vezetője elmondotta, hogy a társulat szeptember 26-án, szombaton délelőtt emlékezik meg az évfordulóról, vasárnap délelőtt pedig az Operaház három helyiségében megnyitják a jubiláris kiállítást, amelyet különböző emléktárgyakból, régi színlapokból, nagy művészek arcképeiből állítottak össze. Vasárnap, szeptember 27-én este Erkel Bank bánjának előadásával nyitják meg az Operaház

ünnepi hetét. A hét műsorát az Operaház repertoárjának jellegzetes darabjaiból állították össze. A záróest október 4-én lesz, amikor Bartók három színpadi műve szerepel a műsoron. Az évfordulóra album is megjelenik, amely az elmúlt hét és fél évtized nevezetes művészi eseményeiről ad képet. Az Operaház művészeti vezetői ismertetik az albumban az új zenei történetét.

A tájékoztató után az újságírók kérdéseket tettek fel, melyekre dr. Fajth Tibor, Ferencsik János és Ladányi Kálmán válaszolt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás 1959 szeptember 22 17 óra 40 perc

Zeneóvoda Szombathelyen

26

1959 szeptember 22

Zeneóvoda nyílt kedden Szombathelyen, az Ifjúság Házában. Az óvodában hetenként kétszer tartanak foglalkozást. A gyerekek népi énekeket és gyermekjátékokat tanulnak, ritmus- és hallásképzésben részesülnek. /MTI/

- o -

Szeptember 24-én nyílik a Szegedi Nemzeti Színház - A társulat 580 előadást tart az új évadban

1959 szeptember 22

27

A Szegedi Nemzeti Színház az új évadban 580 előadást tart. A nagyszínházban 320, a kamaraszínházban 120, a megyeszékhelyen Hódmezővásárhelyen 80, a megye városában és a Szeged környéki falvakban 50 előadás lesz.

A színház szeptember 24-én Erkel: Bánk bán című operájával nyitja kapuit, a város kamaraszínházában 26-án Fehér Klára: A teremtés koronája című színművével nyílik az idény.

Az évadkezdés előtt az együttes tagjai gyakran felkeresték a város üzemait. Legutóbb a Textilművekben, a Kenderfonóban és a Ruhagyárban adott rövid műsort és köszöntötték a versenyben élenjáró dolgozókat. /MTI/

- o -

Szeptember 27-ig tekinthető meg a Nemzeti Múzeumban Lehel kürtje

1959 szeptember 22

29

A nagy érdeklődésre tekintettel Lehel kürtjének kiállítását a Magyar Nemzeti Múzeum dísztermében szeptember 27-ig /és ig/ meghosszabbították. Igítva 10-től 18 óráig. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás 1959 szeptember 22 17 óra 45 perc

A szegedi Somogyi-könyvtárban megtalálták Gorkijnek egy régóta keresett cikkét

24

1959 szeptember 22

Maxim Gorkij 1907-ben, az akkori Független Magyarország című napilap kérésére cikket írt a magyar lapban. Gorkij ezt az írását régóta keresték a szovjet és a magyar kutatók, azonban a Független Magyarországnak azt a számát, amelyben ezt közzétették, hosszú ideig nem találták sem a fővárosi, sem a vidéki könyvtárakban. Az értékes leppelényt végülis nemrég Lengyel Béla kutató, a szegedi Somogyi-könyvtárban találta meg. Kiderült, hogy a Független Magyarország 1907. március 15-i különszámában jelent meg Gorkij keresett írása. A cikkben elítéli a cárizmust, amiért 1849-ben segítséget nyújtott a Habsburgoknak a magyar szabadságharc leveréséhez. Ezt gyalázatos tetteknek bélyegzi. Ugyanakkor rámutat arra, hogy II. Vilmos német császár sokban hasonlít I. Nihilosz orosz cárra, s mint cikkében említi, II. Vilmos olyan ember "akitől az igazán képtelen tetteket várhatunk". A megtalált ujságcikk alapján Gorkijnek ezt az írását oroszra fordítva eljuttatják a szovjet irodalomkutatóknak. /MTI/

- o -

Népművelési tanácsadó csoport alakult Szabolcs-Szatmár megyében

25

1959 szeptember 22

Szabolcs-Szatmár megyében pedagógusokból, művelődésügyi szakemberekből népművelési tanácsadó csoport alakult. Munkáját mintegy nyolcvan tagú aktív-hálózat támogatja. A csoport kedden Nyíregyházán ülést tartott, ahol meghatározta idei munkaprogramját. Tervek szerint a megye kulturális munkával foglalkozó dolgozói körében széleskörű levelezést indítanak, s felvesszük a kapcsolatot Beranya és Heves megye művelődési szerveivel is. A tanácsadó csoport a területi szervezeteknek, művelődési otthonoknak, szakköröknek és más szervezeteknek a helyszínen nyújt majd segítséget különböző kulturális kérdésekben. Legkezdik a népműveléssel foglalkozó aktivisták továbbképzését, a nyíregyházi múzeummal közösen kiállításokat rendeznek, s gondoskodnak arról, hogy a művelődési munkában bevált, hasznos kezdeményezések, jó tapasztalatok megszerezték ismertté váljanak. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1959 szeptember 22 14 óra 45 perc

Ünnepi és szocialista ipari tanulóképzés 10. évfordulóját

28

1959 szeptember 22

A Munkügyi Minisztérium, a Szakszervezetek Országos Tanácsa, a KISZ Központi Bizottsága, és a szakminisztériumok szeptember 25-én jubileumi ünnepséget rendeznek a Vasas szakszervezet székházában a szocialista ipari tanulóképzés 10. évfordulója alkalmából. Pénteken délután a városi OKISZ pavilonban háromhetes kiállítás nyílik, ahol bemutatják az ipari tanulóképzés fejlődésének dokumentumait, s kiállítják az ipari tanulók legszebb munkáit. /MTI/

- o -

Minden napra jut egy ujtás a Péti Nitrogénművekben

36

1959 szeptember 22

A Péti Nitrogénművek dolgozói az 1949-óta nyilvántartott ujtási jegyzőkönyvek adatai szerint eddig összesen huszmillió forintot takarítottak meg ujtásokkal. Az évente rendszeresen megtartott ujtási hónapok legutóbbi értékelésénél megállapították, hogy az elmúlt tíz évben minden napra jut egy ujtás az üzemben. A betérjlesztett 5.974 ujtásból ugyanis több mint 3.700-ot fogadtak el, illetve vezettek be. Az ujtásokért hárommillió forint díjat fizettek ki. Az ujtásokat egy hónapon belül megvalósítják. A kivitelezés rövid határidejét úgy érik el, hogy a kísérletezéssel és a kivitelezéssel ötféle lakatoscsoportot bíztak meg, amelynek egyik tennivalója nincs. /MTI/

- o -

Százhusz Veszprém megyei tsz-köztségben tartanak tájékoztató előadásokat a pártkongresszus előtt

35

1959 szeptember 22

Az ISZMP Veszprém megyei bizottságának irányításával a pártszervezetek aktivistái előadásokat tartanak a falvakban. A kommunisták a kongresszusig a megye százhusz tsz-községében ismertetik a nemzetközi helyzetet és a hazai eseményeket, valamint a mezőgazdasági és mezőgazdasági fellendítésének további terveit. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1959 szeptember 22 17 óra 50 perc

Ankét a Magyar Tudományos Akadémián az építkezések minőségéről

30

1959 szeptember 22

A Magyar Tudományos Akadémia műszaki tudományok osztálya kedden és szerdán ankétot tart az építkezések minőségéről a Magyar Tudományos Akadémia díszteremben. A tanácskozást kedden leülött Széchy Károly, az Akadémia levelező tagja, az építéstudományi főbizottság elnöke nyitotta meg.

Ezután Lux László építésügyi miniszter-helyettes köszöntötte a tanácskozást. Értékelte az elmúlt négy-öt esztendő munkáját és megállapította, hogy az építkezéseknél lényegesen javult a minőség. Az építési kormányzat azonban ennek ellenére még elégedetlen az eredményekkel. Az ankét egyik feladata, hogy megvilágítsa az egyes területeken még mutatkozó és található hibákat, s feltárja a javítás lehetőségeit. Az építés minőségét azonban nemcsak az építőknél múlik, a minőség javításában közre kell működniük a kohászoknak, a vegyész-

szakoknak és más szakembereknek. Helyes volna, ha az építéstudományi főbizottság az Akadémia műszaki tudományok osztálynak más főbizottságaival, egyéb tudományágakkal együttműködve elemezné, hogy együttesen milyen intézkedéseket tehetnek az építkezések minőségének javítására.

Az ünnepélyes megnyitó után Széchy László egyetemi tanár "Az építőipari minőség elvi kérdései" címmel tartott előadást. Kifejtette, hogy a minőség javítását szor almaszni kell a műszaki és gazdasági előkészítésnél, a tervezésnél, az anyag minőségénél, a kivitelezési /ezen belül az építőipari-, a szakipari- és a gépészeti/ munkáknál. A továbbiakban csaknem a "szakipari" külön-külön vizsgálta a mostani helyzetet és a feladatokat. Megállapította: az átlagos épületek esetében helyesnek látszik olyan építési módokra törekedni, amelyeknél minél több - üzemi- előregyártott építőanyagot használnak fel, s amelyeket az építkezés során helyén csak szerelni kell. Az ilyen szerelési munkákra aránylag rövidebb idő alatt lehet nagyobb számú dolgozót betanítani.

/Folyt. köv./

B 28 kiadás 1959 szeptember 22 18 óra 15 perc

/Ankét... I folytatása/
30

Szölt arról is, hogy egyes tervezőknek nincs elegendő kivitelezési tapasztalata. Emiatt sokszor gátlás nélkül terveznek olyan szerkezeteket, amelyek ökológiai, gazdasági, technológiai és más szempontból joggal kifogásolhatók. Feltétlenül el kell érni, hogy a kiváló mesterek tudásukat átadhassák fiatalabb szaktársaiknak. Szükséges, hogy az eszméi tervező a tervezés első perceitől egészen az építkezés befejezéséig figyelemmel kísérje a tervezés és kivitelezési folyamat minden mozzanatát. Továbbiakban sok példával világított meg, hogy nagy lehetőségek nyílnak az építkezések minőségének nagyarányú javítására.

Az anketon ezután előadások következtek az építőanyagok, továbbá a tervezési és a szakipari munkák minőségéről. A konferencia szerdán folytatja munkáját. /MTI/

- o -

Négy megye mezőgazdasági mérnökeinek találkozója Szabolcsban

1959 szeptember 22

32

Hajdu, Borsod, Heves és Szabolcs megyék mezőgazdasági mérnökei, termelészövetkezeti agronómusai kedden burgonyatermesztési tapasztalatszerési gyűlést egybe a Szabolcs megyei Gyulatonyt. A szakemberek előtt Terlindai Sándor, a nyírségi mezőgazdasági Kísérleti Intézet igazgatója számolt be a burgonyatermesztés géposztásának lehetőségeiről, majd Teichmann Vilmos, a kisvárdai gazdaság vezetője tájékoztatott a nagy üzemi gazdálkodás számára kinemésített kisvárdai Rózsa Boldogító, Aranylaci és Gúlbaba burgonyafajtákról. A vendégek meatekintették a Gyulatonyi Allami Gazdaság 70 holdas burgonyatábláját, ahol 150 mázsás átlagtermést takarítanak be szovjet gyártmányú rostás és a magyar sorosműs burgonyaszedő gépekkel. /MTI/

- o -

/Kísérleti/

B 29. kiadás 1959. szeptember 22. 18 óra 35 perc

Megezdődött a mikrobiológiai kongresszus

31.

A Magyar Tudományos Akadémia és a Magyar Mikrobiológiai Társaság rendezésében kedden délelőtt számos neves külföldi kutató részvételével háromnapos mikrobiológiai kongresszus kezdődött az Országos Egészségügyi Intézetben. A kongresszus első napján a járványos gyermekbénulás elleni élő oltóanyag eddigi külföldi kipróbálásának eredményeit vitatták meg.

Manninger Rezső akadémikus megnyitója után Ivanovics György akadémikus felolvasta az új oltóanyag felfedezőjének, A.B. Sabin amerikai professzornak beküldött előadását. Sabin eljárásának lényege, hogy a járványos gyermekbénulás élő, gyengített vírusait juttatja a szervezetbe. Ezek a vírusok a már immunis egyének bélcsatornájában nem tudnak elszaporodni, viszont nagymértékben elszaporodnak a részben immunis, egyáltalán nem immunis, vagy csak Salk-oltásban részesültek bélcsatornájában és hatásukra a szervezet ellenanyagot termel. Minthogy az élő vaccina az előzetes kísérletek szerint a szervezetre ártalmatlannak bizonyult, a világegészségügyi szervezet 1957-ben javasolta területi kipróbálását. A Szovjetunióban és Csehszlovákiában végzett próbák az eddigi megállapítások szerint jó eredménnyel jártak, mintegy 90 százalékos védettséget hoztak létre, a vaccina hatékonyságának elbírálása céljából azonban szükség van további járványtani ellenőrző vizsgálatokra. A.B. Sabin előadásának végén hangsúlyozta, hogy a területi kipróbálást kielégítő serológiai előtanulmányoknak kell megelőzniük, a beoltott és oltásban nem részesült lakosságot több hónapos klinikai és virustani ellenőrzésnek kell alávetni és behatóan vizsgálni kell a vaccina immunizáló hatását.

A nagy figyelmet keltett előadás után M.P. Csumakov moszkvai professzor ismertette a Szovjetunióban a lakosság tömeges próbaoltásával szerzett eddigi tapasztalatokat. Bevezetőjében megállapította, hogy a járványos gyermekbénulás megelőzésében az első komoly eredményt a Salk-féle vaccina alkalmazása hozta, majd arról szólt, hogy a lakosság egészenek megvédésére a gyengített vírus-törzsekből készült élő oltóanyag látszik célszerűnek, minthogy a beoltottakkal való érintkezés következtében, ugynevezett szóródás útján az oltásban nem részesültek is /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1959. szeptember 22. 18 óra 35 perc

/Megkezdődött...I.folyt./ +
31.

fertőződik a gyengített vírusokkal és így az ő szervezete is termeli a betegség ellenanyagát. Miután meggyőződtek a Sabin-féle oltóanyag veszélytelenségéről, először 27.000 embert oltottak be az Eszt és a Litván/Szocialista Köztársaságban, majd a Sabin-tól kapott vaccinából kiindulva 30 millió egyén immunizálására elegendő vaccinát készítettek, amely Sabin megállapítása szerint is alapjaiban egyezik az általa készített vaccinával. Az oltásokat fokozatosan kiterjesztették és eddig több mint 10 millió embert oltottak be Sabin-vaccinával. E nagy mennyiségű oltásban is tökéletesen veszélytelennek bizonyult az eljárás és hatására a megbetegeedések száma nagymértékben csökkent. Ezek alapján megkezdtek a nagyértékű oltóanyag szériatermelését és 1959-60-ban 83 millió embert karnak immunizálni. Véleménye szerint az élő vaccina néhány év leforgása alatt lehetővé teszi az egész lakosság immunizálását.

A szakértő hallgatóság nagy tetszéssel fogadta a szovjet professzor előadását. Utána V. Skovranek csehszlovák egészségügyi miniszterhelyettes számolt be a Sabin-vaccinával Csehszlovákiában a múlt év decemberében megkezdett kísérlet eredményeiről. Négy hetes időközben 143.000 gyereket oltottak be ez év februárjáig mindhárom gyermekbénulásos gyengített virustörzs oltóanyagával. A beoltottak szervezetében az ellenanyagok mennyiségének jelentős emelkedését tapasztalták és megállapították, hogy szóródás útján a beoltottak környezetében is emelkedett az ellenanyag-szint. Ezek alapján úgy vélik, hogy az új vaccinát olyan országokban is érdemes alkalmazni és vele kutatásokat folytatni, ahol a Salk-vaccinát tömegesen alkalmazzák.

A magyarországi járványos gyermekbénulás problémájával dr. Farkas Elek, az Országos Közegészségügyi Intézet vírusosztályának vezetője foglalkozott. Elmondotta, hogy a Salk-vaccina termelésére új laboratóriumokat rendeztek be az Országos Közegészségügyi Intézetben és az év eleje óta több mint 20.000 gyermeket oltottak be magyar vaccinával.

Délután a magyar és külföldi mikrobiológusok szakülésen tárgyaltak.

A kongresszust szerdán folytatják./MTI/

/ Szovjet

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31 kiadás 1959 szeptember 22 18 óra 10 perc

A szerkesztőség figyelmébe!

A szerkesztőség rendelkezésére bocsátjuk a mikrobiológiai kongresszusról készült tudósítás alábbi rövidített szövegét is. /MTI/

x x x

Megkezdődött a mikrobiológiai kongresszus

1959 szeptember 22

37

A Magyar Tudományos Akadémia és a Magyar Mikrobiológiai Társaság rendezésében kedden háromnapos mikrobiológiai kongresszus kezdődött az Országos Közegészségügyi Intézetben. Az első napon a járványos gyermekbénulás elleni élő oltóanyag eddigi külföldi kipróbálásának eredményeit vitatták meg.

Lanninger Rázsó akadémikus meghívója után felolvasták az új oltóanyag felfedezőjének, A.B.Sabin amerikai professzornak megküldött előadását. Sabin eljárásának lényege, hogy a járványos gyermekbénulás élő gyengített vírusait juttatja a szervezetbe, amely hatásukra ellenanyagot termel ki.

M. P. Csumkov, moszkvai professzor ismertette a Szovjetunióban több mint tízmillió ember kísérleti oltásával szerzett tapasztalatokat, amelyek szerint az eljárás veszélytelen és nagymértékben csökkenti a megbetegeedések számát. Hasonló tapasztalatokról számolt be V. Skovranek, csehszlovák egészségügyi miniszterhelyettes is 143.000 gyermek kísérleti oltásával kapcsolatban. Dr. Farkas Elek, az Országos Közegészségügyi Intézet vírusosztályának vezetője a magyarországi járványok tapasztalatait ismertette és elmondotta, hogy az év eleje óta több mint huszezer gyermeket oltottak be magyargyártmányú Salk-vaccinával.

A kongresszus délután szakülésen tárgyalt. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32 kiadás 1959 szeptember 22 19 óra perc

Eltették dr. Katona József budapesti főrabbit

38 1959 szeptember 22

Kedden délután kísérték utolsó útjára a Dohány utcai zsinagógából dr. Katona József budapesti helyettes vezető-főrabbit. A Dohány utcai zsinagógában - a rabbi imái és beszései után - Sós Endre, a Magyar Izraelita Országos Képviselőtársaság elnöke és Steiner Marcell alelnök bucsuztatta a tragikus hirtelenséggel elhunyt főpapot. A rákoskeresztúri temetőben Kádár Imre, a VII. kerületi Hazafias Néppárt - és békebizottság nevében méltatta dr. Katona József munkásságát. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

49 1959 szeptember 22

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 22-én délután 18 órakor:

Várható időjárás szerda este: felhőátvonulások, szerdán az ország északi felében néhány helyen eső. Időnként élénk délnyugati, nyugati szél. Az éjszakai lehülés gyengül.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-12, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán északon 19-22, délen 22-25 fok között.

Távolabbi kilátások: szeles idő felhőátvonulásokkal, futóesőkkel.

A Duna vízállása kedden délelőtt: 191 centiméter. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás 1959 szeptember 22 19 óra 50 perc

Német bányászati szakemberek érkeztek hozzánkba

39 1959 szeptember 22

A bányagépészeti, bányabiztonsági és porvédelmi kérdések tanulmányozására hozzánkba érkeztek Hans Egon Bröcker és Werner Brückner, az eislebeni ércbányászati kutató állomás munkatársai. /MTI/

- o -

Elnökségi ülés a kereskedelmi dolgozók szakszervezetében

40 1959 szeptember 22

A KPVD SZ elnöksége keddi ülésén meghallgatta a szakszervezet Veszprém megyei bizottságának jelentését, a földművelésszervezeti dolgozók feladatai a mező gazdaság szocialista átszervezésében címmel, majd a nemzetközi kapcsolatokról szóló jelentés és a közönségszervezői munka került napirendre. Elvitették az elmúlt színházi évad szervezői tapasztalatait, egyben határozatot hoztak a szakmai közönségszervezők továbbképzéséről és versenyről. Végül előterjesztették a szakszervezet 1959/1960 évi káderfelkészítési tervét, amelyet az elnökség jóváhagyólag tudomásul vett. /MTI/

- o -

A Bács-Kiskun megyei tanács ülése

41 1959 szeptember 22

Bács-Kiskun megye tanácsa keddi ülésén megtárgyalta és elfogadta a megye 1958 évi gazdálkodásáról szóló jelentést, és 1959 évi költségvetését.

A tanácsülés megállapította, hogy az elmúlt évekhez képest lényegesen javult a helyi tanácsok pénzgazdálkodása. Jelentős eredményeket értek el a költségfejlesztésben is: 1958-ban mintegy 62 millió forint értékű közérdekű munkát végeztek a megyében. Az idei költségvetés további haladást tesz lehetővé a lakosság anyagi és kulturális színvonalának fejlesztésében. Míg az elmúlt évben 69 millió forint volt az állami beruházások összege, addig az idén 129 millió forintot költenek gazdasági és kulturális létesítményekre. /MTI/

- o -

B 34 kiadás 1959 szeptember 22 10 óra 55 perc

A Csillag a Holdban

42

1959 szeptember 22

című rövidfilmet, - amelyet a Budapest Filmstudio készített - szeptember 24-én, csütörtökön a fővárosi és a vidéki mozik műsorra tűzik. A film napjaink nagy eseményéről, a világűr meghódításának új szakaszáról szól. /MTI/

- o -

Az Országos Béketanács eszperantó bizottságának ülése

43

1959 szeptember 22

Az Országos Béketanács eszperantó bizottsága ülést tartott. Az elmúlt félévben végzett munka beszámolójának megvitatása után az alkövető időszakra munkatervet állapítottak meg. Többek között elhatározták, hogy a Világbéke Eszperantó Mozgalom hivatalos lapjának októberi számát a Magyar szekció fogja kiadni. /MTI/

- o -

A Haydn-konferencia résztvevőinek látogatása Martonvásáron

44

1959 szeptember 22

A Haydn ünnepségek alkalmával rendezett nemzetközi zenetudományi konferencia külföldi vendégei és hazai résztvevői kedden ellátogattak Martonvásárra, megtekintették a Magyar Tudományos Akadémia neozsuzsászi kutatóintézetét és a Beethoven-luzeumot. /MTI/

- o -

Hazánkba érkezett a Bolgár Tudományos Akadémia küldöttsége

45

1959 szeptember 22

A Magyar és a Bolgár Tudományos Akadémia közötti tudományos együttműködés 1960. évi munkatervének előírására hazánkba érkezett a Bolgár Tudományos Akadémia küldöttsége: L.K. Krisztofov levezető tag, a BTA alelnöke, A. Popov levelező tag, A.I. Hadzsiolov akadémikus, a MTA tiszteleti tagja és V. Karakosov, a BTA nemzetközi kapcsolatok osztályának munkatársa. /MTI/

- o -

B 35 kiadás 1959 szeptember 22 19 óra 55 perc

Szovjet tudós előadása az Akadémián

46

1959 szeptember 22

D.A. Zsdanov, a Szovjetunió Orvostudományi Akadémiájának levelező tagja szeptember 25-én, pénteken és 28-án, hétfőn délután 5 órakor a Magyar Tudományos Akadémián előadást tart a belső szervek nyirokrendszeréről. /MTI/

- o -

Az ipari munkásság helyzetéről tárgyalt a Komárom megyei tanács

47

1959 szeptember 22

A Komárom megyei tanács kedden meg tárgyalta a megye ipari munkásainak helyzetét. A tanácsülés megállapította, hogy a megye legfontosabb iparvidékén, Tatabányán például az idén 2,8 százalékkal emelkedett a bányászok átlagkeresete, s a megye ipari üzemei kilencmillió forinttal többet fizettek ki nyeresés részesedés címén. Fokozottan gondoskodtak a nagy családos dolgozókról. A megyében tovább javultak a bányászok munkakörülményei, jelentős eredményeket értek el a nehéz fizikai munkák gépesítésében, csaknem teljesen gépesítették az elővájást, a furást, és a robbantást. A jobb egészségügyi ellátás érdekében 35 bányászati körzeti orvosi állást szerveztek, növelték a sz. korvisi órák számát és 25 házi betegepolót állítottak munkába. Fejlesztették az iparvidékek kereskedelmi hálózatát is.

A tanácsülés megállapította, hogy a megye megyüzemeiben az első félévben mintegy 5000-an vettek részt ismeretterjesztő előadásokon. A bányavidékeken sokkal több munkás jár hangversenyekre, mint korábban, növekedett a könyvtár-olvasók száma is.

Végül meghatározták azokat a feladatokat, amelyeket a további előadás érdekében meg kell oldani. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36 kiadás 1959 szeptember 22. 7A ór 45 perc

Nemzetiségi iskolavezetők tanácskozás Békéscsabán

1959 szeptember 22

48

Keddén Békéscsabán értekezletet tartottak Békés megye nemzetiségi iskoláinak és óvodáinak, valamint a nemzetiségi helységeiben levő iskolák és óvodáinak a vezetői. Vendég Sándor, a Művelődésügyi Minisztérium osztályvezetője ismertette az MSZMP nemzetiségi politikáját és tájékoztatta a pedagógusokat a nemzetiségi oktatás feladatairól. A vitában számos értékes észrevétel és javaslat hangzott el. /MTI/

- o -

Dán szövetségi vezetők látogatása Mádúváron

1959 szeptember 22

50

A hazánkban tartózkodó dán szövetségi vezetők, Morten Larsen országgyűlési képviselő vezetésével kedden ellátogattak a nádudvári Vörös Csillag Termelőszövetkezetbe. Vendégként Szabó István Kosuth-díjas tisz. elnökkel az élen a szövetkezet vezetői fogadták, s részletesen tájékoztatták őket a gazdaság fejlődéséről, eredményeiről. /MTI/

- o -

Haydn-bemutató az Allami Operaházban

1959 szeptember 22

51

A magyarországi Haydn-ünnepségek során kedden este mutatták be az Allami Operaházban a nagy osztrák zeneszerző hűtlen, poruljár című operáját. Haydnnek ezt az operáját először 1773 júliusában játszották Eszterházaiban. Zenéjét az eredeti kézirat alapján - melyet a Széchenyi Könyvtár zeneműtára őriz - Vécsey Jenő rekonstruálta. Az opera szövegét olasz eredetiből Fischer Sándor és Romhányi József fordította.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás 1959 szeptember 22. 21 óra 40 perc

/Haydn bemutató... folytatása/
51

A bemutatón megjelent dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkás-parasztkormány elnöke, Kállai Gyula és Károcsán György, az MSZMP Központi Bizottságának titkárai, Biszku Béla belügyminiszter, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, Benke Valéria művelődésügyi miniszter, s a magyar politikai, társadalmi és kulturális élet számos más kiváló képviselője. Ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja, s eljöttek a bemutatóra a Haydn-fesztivál külföldi vendégei. Az opera bemutatója forró sikert aratott. /MTI/

- o -

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefont: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

1. kiadás 1959. szeptember 23. 6 óra - perc

Televíziós erősítő állomás mintapéldányának az elkészítését vállalták a televízió adóállomás KISZ-fiataljai a pártkongresszus tiszteletére

1959. szeptember 23.

1/ Az elmúlt napokban jelentős felajánlást tettek a pártkongresszus tiszteletére a televízió adóállomás KISZ-fiataljai. Vállalták, hogy a Magyar Honvédelmi Sportszövetség és a Radiótechnika című lap támogatásával társadalmi munkában olyan 5-10 wattos televíziós erősítő állomást fognak építeni, amelynek segítségével az ország hiányosan besugárzott területein a televíziós vételt megjavítják, illetve lehetővé teszik. A mintapéldány elkészítését 1960. január elsejére vállalták. Az adóállomáshoz szükséges alkatrészeket a Magyar Honvédelmi Sportszövetség adja az építőknek, az összeszerelést pedig a Rádióklubban végzik el.

Az újfajta erősítő állomás más rendszeren alapul, mint az eddigiek. Segítségével feleslegessé válik a mikro-hullámú lánckiepitése, ugyanis a műsorátvetelt nagyteljesítményű vevőkészülékkel oldják meg. Ezenkívül a berendezés automatarendszerű, úgyhogy üzemeltetéséhez kevesebb személyzetre nem lesz szükség. Ha a berendezést magasabb helyeken állítják fel, alkalmas arra, hogy 8-10 kilométeres körzetben a magyar televízió műsort tökéletesen élvezhetővé tegye. Az adóállomást a KISZ-fiatalok szeretnék az első termelőszövetkezeti megye székhelyén, Győrött felállítani. Itt ugyanis nagyon gyengén vehető a budapesti adás.

Az első mintapéldány átadása után további négy erősítőt készítenek. Ezeket a berendezéseket, - aszerint, hogy hol van rá szükség és hol vannak meg a műszaki lehetőségek - a Postavezérigazgatóság által meghatározott helyekre telepítik. /MTI/

-0-0-0-0-